

新手上路 勤能补拙

——国际收支统计申报新手侧记

前几日到银行办理业务，银行会计说我是新客户中申报进步最快的，为配合新的申报办法实施，让我写一点对国际收支申报的感受。现在想想，网上申报很简单的。不就在网上点几下，有什么好写的。再仔细回味一下，别有一番滋味在心头。自己从事申报也有一段时日，现在看来是信手拈来的小事，当初付出了多少努力，往事真是不堪回首呀。

我没有经历过前辈口中所说的纸式申报，接手便是无纸化的网上申报。当第一次，银行打电话催我们申报时，领导说日后你负责申报吧，不难，你就在网上点几下就可以了。怀揣着领导的信任与期望，初出茅庐的我信以为真，不就点几下吗，小事一桩。恰恰这小事一桩，折腾了我近大半个月，昨天是国别与以前的不符，今天是交易附言不对，明天是交易编码有错。一看到电话的来电显示，就先和同事们调侃一番，我哪里又填错了，银行又找上门来了。

由于思想上和知识上对国际收支申报的懵懂，使我经常犯错，但自小不服输的我却在内心激励自己：一定要将收支申报进行到底。人生的路还很长，连这点小事都做不好，日后我还能干什么呢？

我从基础知识的摸索，针对每一笔境外回款，从收款金额、币种、付款人及其国家名称等我都了解清楚，做到心中有数。针对我们公司申报常用的几个编码和附言向开户行索要了标准格式，认真学习、仔细研究。相同性质的回款罗列出相同的编码和附言，记录在册。对于非贸易的、以前没接触过的申报，我及时与银行联系，接到银行准确答复后再进行网上申报，减少差错。特别是经常被抓住小辫子的交易编码和交易附言最让我头痛，少一个数字或汉字都不可以。对于境内 NRA 或 OSA 账户的来款申报，起初我常常百思不得其解，静心想一想，

顿时茅塞顿开。特殊情况银行要求修改后，作为样板仔细保存、记录下来；同样的回款按储存的标准格式申报就能保证万无一失。经过几次的修改，积累的记录越来越多，错误越来越少。一个月后银行不再因申报有误给我们打电话了，我的工作也得到银行和单位领导的赞许。

和我一样的“新手”不要怕哟，只要你有心，肯努力，善于积累，看似繁琐的国际收支申报工作便会迎刃而解！

（威海洪博贸易有限公司 王英丽）

时间都去哪了？

远古时代，我们茹毛饮血以物易物，疆土被称为地盘，居所或是山洞或是野外，那时没有交易只有交换，那时没有货币更没有金钱；近代社会，我们被西方列强凌辱侵略，国家存亡危在旦夕，百姓生活颠沛流离，那时我们无权也无力谈论国与国之间的贸易交易；新中国成立后，我们作为政治实体也是经济实体登上世界舞台，这时我们才有力气摒弃凝神审视外汇管理与国际交易。可以说，伟大中国梦不断实现的过程是外汇管理逐渐进步完善的过程，也是国际收支管理不断发展、逐渐向国际化接轨的过程。

从1995年国家外汇管理局第一次发布《国际收支申报统计办法》至今已将近20个年头，也许你会说：时间真快，如白驹过隙。而我不禁要问：时间都去哪了？

时间就蕴含在申报办法的字字句中，那是无数人经过大量调研辛苦了无数个日夜才发布的适合我国国情的申报办法。

时间就蕴含在申报办法的每次改变中，也许我们不能细数每次改变的具体内容，但我们却可以深刻感受到新办法实施所带来的实际效用。它不断地适应了新形势、新问题、新要求，它是我国对外经济蓬勃发展时期合格的数据搜集者和分类者，它为不断增强的跨境资金流动提供了有利的监测和分析，它更为决策层提供了最能反映我国收支状况的数据结果。

时间就蕴含在普通老百姓对收支申报办法的接受和了解中。从原来的基本不相关到现在申报办法如此高的关注度足可以说明它已经和老百姓的个人生活息息相关。居民个体已经充分享受到了近些年对外贸易蓬勃发展带来的红利和福祉，体会到了我国国际收支平衡带来的经济环境稳定的大好形势。今年1月1日施行的新的申报办法更是审时度势，赋予了个体居民更多的申报义务，将中国居民个人的对外

金融资产负债都列入了申报范围。

时间也蕴涵在申报范围与申报主体的不断扩大更新中。经济在发展，随着新型交易方式和融资产品的不断推出，申报范围也在不断地扩大更新。本次新的申报办法与时俱进地对提供登记结算托管服务的机构也提出了申报要求。同时，它还将申报主体的范围由中国居民扩大到了中国居民以及在中国境内发生经济交易的非中国居民。

时间更蕴涵在申报办法尊重主体隐私，不断人性化地改变中。面对申报办法，所有申报主体都应实事求是，准确真实申报所涉对外交易，这是申报主体的责任也是他们的义务。同样，新的申报办法也为申报主体提供保密服务，为他们完全解决了后顾之忧。在这种互相信任的良好态势中，申报办法和涉外交易定会成为互利互长的完美结合体。

原来时间就像空气一样充斥着我们的世界但又让我们无法觉察它细微的改变，原来时间改变了这么多，原来时间可以有这么多的改变。那我还想问问您：什么没有变？

中国几代外汇管理人的工作热情没有变，优良的工作作风没有变，高度的工作责任心没有变，他们还说，这些永远不会变。作为国际收支申报岗位的一名员工，我了解这个岗位的工作性质，也更能体会这个岗位所有前辈的辛勤付出。为了一笔涉外交易，他们刨根问底仔细琢磨，生怕漏掉关键的信息；为了一笔涉外交易，他们查阅书籍不耻下问，生怕百密一疏生成差错数据；为了一笔涉外交易，他们字斟句酌再三思量，生怕影响申报大局。他们仔细审查每一笔申报信息，他们还不断地进行政策学习，也许他们苍老的速度还不及政策变更的速度，但是他们确定政策都会装在心里。我们，作为年轻一辈的收支申报人，我们敢于改变和创新。但，我们会让他们优良的工作作风在我们的身上永远延续。

每次改变都是一次进步，每次不变都是传统的沉淀。让我们记住改变，因为我们为改变付出了艰辛的努力；更让我们记住不变，因为我们传承的是优秀、继承的是传统、发展的是国际收支申报这个伟大的事业。

（中国农业银行聊城分行 岳锐）

畅想

——写在新版《国际收支统计申报办法》颁布之际

朋友

你可曾记得昔日的码头

进出的货船能有几艘

朋友

你可曾记得昔日的首都机场

远郊旷野上只有一座孤零零的航站楼

朋友

你可曾去过国外

还记得在埃菲尔铁塔见到同胞时你喜极泪流

三十年过去了

你再看看今日的环球

出国旅游

一不小心买到的是中国制造

城市乡村

来自世界各国的产品充斥着我们左右

还记得吗

在瑞士的雪山上

竟遇见了我小学时的校友

我们的词典里出现了

中资 外资 出口 进口

境内 境外 客流 物流

中国已不再是经济孤岛
一跃成为世界经济一体化的领头
货币基金组织
我们是创始国之一
加入世贸
我们给全世界带去了中国人民的问候
开放市场 输出文化
世界更加了解中国
降低关税 外汇改革
中国加快了走向世界的节奏

朋友
你又可曾知道
伴随着货物进出国门
产生了外汇的流入流出
川流不息的国内外游客
带来了外币与本币的结与售
你看到的是繁荣与便利
我们收支人看到的却是错综复杂的资金流
货物 服务 资本 头寸
我们时刻关注着它的多与少 支与收

你一定知道
家庭的收支平衡
给全家人带来对未来生活的期盼
可你是否知道

一个国家的收支平衡
更决定着人民的幸福、国家的兴否
统计这庞大繁杂的数据重担
压在了我们收支人的肩头
从企业到银行
从总部到分支机构
我们收支人走过了二十个春秋
准确及时的收支统计
调整着涉外经济的发展方向
增加了谈判桌上的砝码
科学完整的统计数据
为宏观经济政策制定提供了充分的理由

今天
国务院令的签署
是国家对国际收支工作的高度认可
我们今后的工作将与国家经济发展的脉搏紧扣
国际收支统计手册第六版的实施
更能反映我国涉外经济发展趋势
标志着我国与世界标准的又一次握手
统计申报办法的修订
给办法赋予了新的使命
让我们收支人喜中有忧
喜的是确立了收支申报办法的法律地位
我们这一代收支人幸运地站到了历史的潮头
忧的是扩大了统计范围

增加了统计难度
首次将个人对外金融资产负债纳入统计申报的范畴
申报义务进一步明确
从居民 非居民个人
到登记结算 服务托管机构
为了摸清家底
为了国家的形象
我们收支人从不言 NO

我们热情依旧
我们精神抖擞
到了我们收支人再出手的时候
国家需要我们
人民需要我们
我们收支人将要开始第二次奋斗
有五个转变主体监管的方针指引
借全面推进外汇改革的强劲势头
凭我们收支人的满腔热忱
国际收支统计数据
准确及时完整
无懈可击 滴水不漏
请相信我们
相信我们勤劳的双手
一定会在国际收支史册上再写风流

(国家外汇管理局烟台市中心支局 高明芝)